

УДК 631.16:658.14(476)

ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РБ

Куклик С.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Мировой экономический кризис наиболее остро отразился на реальном секторе экономики, характеризующемся изменением его структуры, снижением объемов производства, ослаблением инвестиционной деятельности предприятий. Сельское хозяйство, как и другие отрасли экономики, оказалось подвержено финансовому кризису.

В большей степени, по нашему мнению, кризисные явления проявились в нарушении экономических отношений, обеспечивающих кругооборот производственных фондов. Снижение внутренних финансовых ресурсов как источника обновления производственных фондов обусловлено существенным диспаритетом цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию. Так, если в 1991 г. для приобретения трактора МТЗ-82 необходимо было реализовать 26 т зерна, 18 т молока или 2 т КРС в живой массе, то в 2009 г. на покупку того же трактора понадобилось уже 84,4 т зерна, 42,5 т молока и 8 т КРС в живом весе. Экономические расчеты показывают: чтобы хоть как-то сохранить заданные в промышленности и обслуживающих ее отраслях темпы роста цен и обеспечить хотя бы нынешний уровень производства в сельскохозяйственных предприятиях республики, цены на сель-

скохозийственную продукцию должны быть увеличены минимум в два раза.

С нашей точки зрения, еще большей проблемой при формировании и использовании финансовых ресурсов возникает у сельскохозяйственных предприятий в связи с сезонностью притока и оттока финансовых средств. Все это обуславливает большую роль заемных средств при формировании финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций.

Однако в большинстве случаев сельскохозяйственные предприятия испытывают трудности в получении заемных средств на общих условиях, под среднерыночную ставку ссудного процента. Исследование показало, что это вызвано прежде всего высокой ценой кредита, которая обусловлена низкой доходностью капитала в сельском хозяйстве вследствие невысокой рентабельностью продаж и низкой скорости оборачиваемости капитала; отсутствием возможности предоставления ликвидного залога на сумму выданного кредита, особенно в случае получения инвестиционных кредитов; повышенным риском реализации плановых производственных показателей.

На закупку техники в 2009 г. из всех источников финансирования было затрачено 2,3 трлн. руб., из них 1,4 трлн. руб. – кредиты. Эта задолженность является тяжелым бременем для сельскохозяйственных организаций. По данным Белстата, на 1 августа просроченная задолженность организаций сельского хозяйства только по кредитам и займам достигла 314,9 млрд. руб., увеличившись по сравнению с началом года в 1,5 раза.

За последние годы произошли изменения в структуре источников финансовых ресурсов. Восполнение потерь от снижения доходов по основной хозяйственной деятельности в большинстве отраслей стало долечиваться, главным образом, за счет поступлений от операций по неосновной деятельности, что свидетельствует об усилении непредсказуемости при формировании финансовых ресурсов, снижении точности расчета вероятных объемов, повышений риска «недополучения» финансовых средств. Ухудшилось соотношение между кредиторской и дебиторской задолженностью. Просроченная кредиторская задолженность на большинстве сельскохозяйственных предприятий составляет половину задолженности этого типа.

В современных условиях также особую актуальность приобретает задача рационального использования выделяемых сельскому хозяйству бюджетных ассигнований. Несмотря на то, что размер бюджетной поддержки по годам увеличивается, остро стоит проблема долгов. К настоящему времени финансовые обязательства сельскохозяйственных

организаций республики достигли 13,42 трлн. р. Большое количество сельскохозяйственных предприятий имеют задолженность перед бюджетами всех уровней и внебюджетными фондами, и почти все – перед поставщиками.

Таким образом, экономика организаций АПК, несмотря на масштабную поддержку, продолжает находиться в сложном положении. Убыточность и низкая рентабельность большого количества предприятий не позволяет обеспечивать самоокупаемость сельскохозяйственного производства, что, в свою очередь, ограничивает возможности предприятий аграрного сектора экономики выполнять все обязательства перед бюджетом и эффективно использовать поступающие средства бюджетного финансирования.